



星报时评信箱：
xbxy2010@126.com

微声音
WEI SHENG YIN

采购木马病毒
公安分局为哪般？

有媒体曝温州经济技术开发区公安分局采购打码器、木马病毒，并在网站上公开招标。看看用途：能实时监控手机通话、短信、照片等信息，立刻就很不淡定了。警察破案或有此需要，问题是如何确保不会被任性地用到普通公民身上，还是解释一下吧。@新京报

用工行卡的注意
95588电话有假！

近日，已有多人收到工行“95588”发来的短信，称网银密码过期，或者可提高信用额度，只要听了他的，卡上的钱就全被骗子转走！其实，这是骗子修改了短信号码，已有很多人被骗！提醒：收到类似短信、电话，务必与银行核实。@央视

院士增选祛除“官味” 让科研学术回归本位

□ 盛 会

1月1日，两年一度的两院院士增选工作启动，明确要求“处级以上领导干部原则上不作为院士候选人”。专家认为，类似张曙光等官员竞选院士的现象可以受到限制，但按此规定，大学的校长也无法再成为院士候选人。(1月7日《新京报》)

过去一些年，权力越位致使院士增选“官学”混乱，表现之一就是屡屡出现央企高管和政府高官成为候选人，甚至当选的情况。院士增选歪风邪气让人心痛。鉴于此，下决心改革院士增选机制不仅仅是很有必要，而且是必须的。

当然，一刀切拒绝一定级别的官员参选，也是不合适的。不否认有些官员确实在科研学术上造诣匪浅，不应该受到排斥。不过，于当下而言，矫枉过正很大程度上讲也不奇怪。

此前，官员参选院士，只不过是院士制度存在的问题之一。其实，即便不是官员，一些院士候选人拉关系、包装成果，甚至造假的事情也很多。必须正视，我国院士头衔的“含金量”过高，引发一系列问题：院士兼职多、院士增选“官学”混乱、甚至劣币驱逐良币、院士退了不休……一些地方还不惜代价引进院士。就像前几年，辽宁省出台奖励措施，引进或培养出一名院士奖励1亿元。

其实各个地方和单位，对于院士的引进、增选和让其发光发热不能随便退热的热情，体现了全社会对勇攀科学技术高峰的鼓励和尊重。同时，过度的热情和奖励、离不开，也暴露出大问题——院士在中国的特殊地位，实际可以带来的收益，无论对个人还是所在单位、地区也是十分显著的。

说来说去，中国的科学技术体制，还延续着举国体制的沉疴。我们的两院院士行政性、权威性的色彩太浓了，两院既是科研学术机构，又是半权力机构，院士的名头自然值钱。不仅大而全，且科研、咨询、学术评价样样都包，院士实际上集行政权力和学术、科研于一身。

所以不奇怪，为什么这么多的地方政府和单位都热衷于引进、增选院士，同时让老院士直到80岁都还要工作。在一个正常的社会，对于科学技术上取得卓越成就的人给予尊重是正常的，这是一个社会健康、正常的激励机制。但科学和权力应该各自归位，互不干涉倾轧。比较各国院士制度我们会发现，实际上，实体性且大而全的科学院除了俄罗斯等少数国家有之外，多数国家只有松散的科学学会。他们只有会员没有院士，即便因为翻译问题，国内叫他们为“院士”，其实人家的“院士”和我们的也不同。

很多国家的科学学会会员(院士)往往还要自己交会费，并形成了良好健康的学术共同体。这样的会员更多的是荣誉称号，不代表最高学术称号，即便是也只是最高学术称号之一。这样的科学学会，不直接承担科研项目，以确保学会的组织管理以及会员的科研活动有充分自由度、独立性。我们的科学体制也好，两院院士遴选、退出机制也好，都应该朝着类似方向迈进。

唯有让科学和权力归位，科研学术领域建立起良好、值得信任的共同体，院士遴选和退出才能保证公开公正公平，官员或一定级别的人候选，也才不会遭受非议。而在一个好的科研学术氛围之下，大部分学术型官员和不合格的科学家也会主动避嫌，不会过分争夺院士的头衔、学术上的领军者。

买真茅台酒 茅台王子酒
上安徽友谊名品网
www.yymp168.com

世相杂谈
SHI XIANG ZA TAN

“一元房产契税” 是一种民生让渡

□ 罗志华

郑州市日前出台房产过户新政，明确郑州市直系亲属房产过户时，交易价格可以自己决定和随意申报，只要打出税票就行。换言之，只要税费大于1元，相当于房屋交易定价20元，就可以办理交易并过户。(1月7日《大河报》)

包括过户税费在内的房产契税，是地方财产税为可观的一笔税收。为了确保财源，各地会想办法堵塞漏洞。而在房产交易当中，极容易想到的一种偷税漏税的办法是，买卖双方故意把房屋的价格写得低，而实际交易价格要远高于合同价格，这样就起到了少交房产契税的作用。对于这种偷税，税务部门用自己评估定价的办法来加以应对。

但这样的措施，也加大了直系亲属房产过户的税费，不仅加重了家庭负担，也割裂了亲情。而直系亲属之间的过户，不管是继承也好，赠与、买卖也罢，都与市场交易行为有本质区别，税务部门应该区别对待。郑州的过户税费新政，可以理解为一种针对性很强的减税政策，或者不如说，是针对直系亲属间的民生让渡，并且，这种让渡具有普惠性。这无疑是一个重大利好，将使代际间的房产继承，不至于导致财产大幅缩水。

当然，这一新政也要做好风险防范。实际操作中，要做到趋利避害，使这一新政惠及所有家庭，又不至于产生负面影响，还需更加细致的规则设计。

时事乱炖 SHI SHI LUAN DUN

好大一个“临时工”

□ 朱少华

1月4日上午，12名投资人聚集在山西朔州市发改委办公大楼楼顶，引发大家的关注。这12名人员参与了山西和利创业投资有限公司集资，之所以选择聚集发改委楼顶，主要是因为发改委下属的散装水泥办主任马爱斌“携款1.8亿”逃匿。因为马爱斌除官方身份外，另一个身份就是和利公司的大老板。朔州市发改委回应马爱斌身份问题时，称其是“市散装水泥办的临时负责人”。(1月7日中广网)

按理说，这12名欲跳楼的人员参与的是山西和利创业投资有限公司的集资，现在集资款被这家公司的老板卷跑了，被骗人员应该直接找和利公司，即便是要跳楼也应该去和利公司的大楼，怎么偏偏选中了与和利公司“八竿子也打不着”的朔州发改委了呢？初看起来，朔州发改委不仅“冤枉”，甚至“冤枉得大了去了”。

但是，一个“临时工”让人们看到，发改委不仅不冤枉，其幕后有可能还隐藏着更大的秘密。按照发改委的说法，这家和利公司的老总马爱斌，同时又是发改委下属的“市散装水泥办的临时负责人”。这看似两种不相干的身份，实际上这个“负责人”在集资事件中发挥的作用不仅非常大，甚至远远超过其公司老总的名头。

因为这个“负责人”在普通人的心目中就是理所当然的政府官员，民营企业会垮，政府部门却不会垮。可以说，许多人之所以肯把所有积蓄拿出来参与集资，冲的不是和利公司，而是朔州发改委。因此，发改委在这里不是被集资者当成“替罪羊”，实际上是主动充当了“替罪羊”。按照职能，“散装水泥办”实际上是一个管理和执法的双重机构，这样一个重要岗位的政府官员岗位却聘用一个临时工担任？这里面到底隐藏着多少秘密？发改委不妨晒一晒吧。



脱身妙招 王恒/漫画

非常道 FEI CHANG DAO

路就在那里，收不收费与穷人富人无关

有车的不见得就是富人，高速公路富人用穷人也用，与是否收费无关。收费无可厚非，能让收支透明化就行，但政府找借口要延长收费，就让人很难接受，官员所谓“高速免费是穷人补贴富人”的说法，难免有转移话题的嫌疑。@人民财评

Suning 苏宁超市
快递不打 年货送回家
活动时间：2015年1月5日-2月18日

良品铺子 BESTORE 果然有福坚果礼盒1654g 原价：258元 现价：108元	三只松鼠大礼盒C套餐 原价：315元 现价：145元	也尚酒 茅台 国色天香典藏8年陈酿浓香型白酒礼盒 原价：798元 现价：198元	茶馬世家 特级滇红茶功夫红茶50g礼盒装 原价：328元 现价：108元
---	----------------------------------	---	---

合作商户：
三只松鼠、良品铺子、拜格、世通轩、JIAA、茶馬世家、津和、也尚酒、日沛RPPZ、亨博士、美厨、周生生、La Chapelle、南山人、天玉美

全品类汇聚 | 多渠道融合 | 全方位服务 | 全会员专享
苏宁易购 | 苏宁门店 | 手机客户端 | PPTV | 四端融合 购物无界